



让“小社区”有能力彰显“大作为”

济阳区社区治理出“新招”有“心意”

社区,是城市治理的“最后一公里”,也是联系群众、服务群众的“神经末梢”。提高社区精细化治理、精准化服务水平,办好一件件群众操心事、烦心事,可以不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

一直以来,济阳区聚焦居民需求,创新工作方法,在夯实社区服务根基、提升社区服务质效上下苦功夫,积极构建共建共治共享的基层治理新格局,让广大居民切实感受到“家门口”的温暖和幸福,让社区成为居民舒心的“幸福港湾”。

► 济北街道澄波社区开设柳编课程,带动20余名居民实现了家门口就业。



通讯员 周志昊

小网格解决群众“微实事”

“小社区”里“大民生”。城市社区普遍管辖面积不大,但人口数量庞大,几公里管辖范围内涉及上万人,仅凭几十名社区工作人员难以有效管理,该如何破局?

针对这一问题,近年来,济阳区不断深化社区网格化管理,将社区进一步细分为一个个小网格,每个网格内选择1至2名责任心强、热心肠的社区居民作为网格员。济北街道汇鑫社区在网格内打造温馨汇客厅,发挥网格员对辖区熟、与居民熟的优势,搭建起社区和居民群众的连心桥,及时有效解决群众“急难愁盼”问题,实现了服务居民群众“零距离”。

网格化管理还进一步推动了医疗、警务等力量走进居民群众身边。

针灸拔罐、艾灸刮痧、穴位贴敷……济阳区济阳街道银山社区比邻医馆内,不少周边居民前来就诊。这正是济阳区探索的“医网融合”服务模式,通过把医疗培训、医疗服务融入社区网格,将家庭医生服务与网格化治理相结合,让基层

卫生健康服务融入“网格化”治理体系,群众看病就医更加便利。

社区民警辅警联合社区专职网格员,一方面定期深入小区,常态化开展网格基层治理工作;另一方面积极加入各小区业主、商户微信群,在线收集居民反映问题,实时推进问题解决。“警网融合”改变了过去社区民警、网格员单打独斗的现象,共同筑牢网格平安防线。

“人到格中去,事在格中办,难在格中解,情在格中结”,小网格解决群众“微实事”,真正让社区治理落地、见实效。

“智慧社区”让居民尽享便捷生活

近年来,智慧城市建设越来越被人熟知,智慧社区正是智慧城市的关键部分,数字赋能社区管理,让社区精细化服务管理水平大幅提升。

近日,家住济阳区济北街道新元社区禧福凤凰城三期的居民惊喜地发现自家小区“刷脸”就能进出。不用钥匙、不用刷卡,智慧门禁刷脸就可随意进出,让小区居民尽享便捷生活。

智慧社区平台由居民移动端、物业服务端、政府监管端三个交互端组成。居民移动端具备智慧

门禁、访客授权,在线报修、物业费缴纳等功能,居民可通过手机终端对故障一键报修、业务一键办理,让数据多跑路,居民少跑腿。

物业服务端具备物业服务、视频监控、智能监测等功能,在小区门口、停车场入口、电动车棚、垃圾棚等建设八大AI场景,物业公司可通过AI摄像头联动智能播报,对高空抛物、占用消防通道等行为发布警告信息,赋能小区安防和管理柔性管理。

社区工作人员也可以通过智慧大屏,实时对物业处理居民报事报修的情况进行监督,还可以对辖区治安进行实时关注,便于社区快速掌握一手事件情况,实现安全监管智慧化。

“公益+低偿”模式提供多样化社区服务

当前,居民多样化、差异化的需求同社区有限的资源之间的矛盾日益凸显,社区服务力量不强、服务资源欠缺,难以满足居民群众需求,该如何解决?

济阳区探索出一条“公益+低偿”的解决之道,以志愿服务、社区合伙人等方式,吸引企事业单位、爱心商家、社会组织、爱心人士加入社区治理服务队伍,通

过社会力量丰富社区服务资源,提供多样化社区服务。

济阳区济北街道澄波社区开设柳编课程,在传承非遗技艺的同时,带动20余名居民实现了家门口的就业;济阳街道滨城社区,每月择机开展“义剪”送温暖、“磨刀助邻里”等志愿服务活动,为辖区居民、高龄老人、残疾人等提供理发、磨刀等便民服务;济北街道新元社区,每晚社区活动室内,居民们可以低价享受专业瑜伽老师的瑜伽教学课程,收益按一定比例纳入社区基金,实现社、商、居三方的良性循环……

“公益+低偿”,实现了整合社会资源助力社区服务,让社区服务延伸到居民群众生活的边边角角。面向“一老一小一青年一妇女”全生命周期不同群体,济阳区还进一步推出吉他、拳击、葫芦丝、书法、国画等20余个新项目,嵌入青年夜校、社区生活馆、社区微业等功能区域,搭建全龄友好社区场景25处,社区生命全周期服务体系搭建已见雏形。

让“小社区”有能力彰显“大作为”。如今,济阳区社区治理更加规范化、精细化、长效化,多元参与、共治共建的格局正在逐步形成,群众的幸福感更加充实、更有保障、更可持续。

本报6月13日讯(通讯员 马芮) 为进一步增强居民对垃圾分类知识的了解,全面推进垃圾分类工作走深走实,济阳区城管局打造的济阳区垃圾分类主题公园即将建成,旨在通过直观、生动的形式,向市民普及垃圾分类知识,提高市民的垃圾分类意识和参与度。

济阳区垃圾分类主题公园位于城区中心位置(绿城河畔公园内),南侧是绿城春风里商业街区项目,周边人群相对比较密集,且与绿城实验小学、滨河实验学校相邻,有助于广泛宣传垃圾分类知识,提升全民垃圾分类意识,特别是贴近垃圾分类从娃娃抓起的“大手拉小手”的重点主题。目前项目设计已完成,主题公园将于2024年6月中旬建设完成。

济阳区垃圾分类主题公园的建设,创造性融入生活垃圾分类宣教内容,以群众喜闻乐见的形式,将生活垃圾分类元素巧妙植入广场景观和设施,集垃圾分类科普性、互动性、趣味性为一体,让辖区居民休闲、娱乐、健身的同时,不断掌握和了解垃圾分类知识,通过寓教于乐的方式,带动广大市

民参与到垃圾分类中来。同时,公园也将成为全区垃圾分类工作的重要窗口和示范点,为推进垃圾分类工作提供有力支持。引导广大市民逐步养成垃圾分类好习惯,主动践行绿色、低碳、环保新生活。

垃圾分类主题公园建设完成后,将与区垃圾分类科普教育基地、区生活垃圾转运站、区可回收物分拣中心等设施共同形成覆盖全区的垃圾分类主题研学路线,通过微信公众号、电话预约等方式,接受广大市民、学生、志愿者等团队的预约,安排专人进行系统讲解,全面提升全区垃圾分类宣传氛围。

济阳首个垃圾分类主题公园即将建成

实现孩子们的小小梦想,照亮孩子们的前行路

两天时间133个微心愿全部“点亮”

本报6月13日讯(通讯员 刘海超) 6月4日下午,济阳区“浓情端午 温暖童心”圆梦微心愿文明实践活动正式启动,133个微心愿在“文明济阳”公众号同步发布。截至6月7日上午,2天多的时间,全部“微心愿”认领“点亮”成功。

“我们发起‘圆梦微心愿’活动,就是要借助微心愿的方式,圆孩子们一个小梦想,让每一份微小

的心愿都能被听见、被实现,让‘为小’关爱落地生根。”济阳区委常委、宣传部部长邓洪刚表示。秉承这份朴素的初衷,2天多时间里,济阳区文明办在公众号发布认领倡议的同时,还向全区广大党员干部、文明单位、爱心人士、好人模范发出倡议,请大家伸出关爱之手,“点亮”孩子们的小小梦想,照亮孩子们的前行路。

认领过程热情高涨,每一通认

领确认,每一处“点亮”细节都尽显温情暖意。区委宣传部职工认领13个“微心愿”,幸福家园社工中心成员认领11个“微心愿”,热心市民王先生认领10个“微心愿”,区域建集团职工认领9个“微心愿”,区产发集团职工认领6个“微心愿”,长田人乐善行爱心团认领6个“微心愿”,区检察院、区投促局、区农发集团……还有好多不留姓名的爱心人士,承载着对孩子们关心关爱

的电话一波一波地涌来,无数感人瞬间温暖济阳大地。

微心愿,暖聚大爱。2天多“点亮”133个微心愿,体现的是关爱“加速度”,更是社会爱心的汇聚质效。接下来,济阳区将精准聚焦未成年人成长所需、发展所困,以圆梦微心愿活动为抓手,汇聚多方关爱力量,深化立德树人共育,让精神文明的光与热温暖每一颗童心。